
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (09.07.2023 – 16.07.2023) 
14. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
10.7.2023 

Pondelok 14. týždňa v Cezročnom 
období, féria  

18:00  
+ Jozef, Emília Maslan a 

deti 
*** 

UTOROK 
11.7.2023 

SV. BENEDIKTA, OPÁTA, 
PATRÓNA EURÓPY 
sviatok 

18:00 
BPZ pre Natáliu 

16:30  
BPZ pre Máriu s rod.  

(95 r. ž.) 

STREDA 
12.7.2023 

Streda 14. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

7:00 
+Ignác, Helena, Peter, st. rod. 

Lipničan, Hurák, Dudášik 
*** 

ŠTVRTOK 
13.7.2023 

Štvrtok 14. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
+ Ján Kramarčík, rodičia, 

st. rodičia 
*** 

PIATOK 
14.7.2023 

Piatok 14. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00  
+ Ján, Mária, Zdenko a 

Anna 

16:30  
+ Ondrej a Žofia Hurák 

SOBOTA 
15.7.2023 

Sv. Bonaventúru, biskupa a učiteľa 
Cirkvi, spomienka  
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

15:00  
sobášna omša 

BPZ pre mladomanželov 
*** 

NEDEĽA 
16.7.2023 

15. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BPZ pre rodiny č. 27 a 718 

9:00 
BPZ pre rod. Rypákovú 

10:30 
BP pre farnosť 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 15: vedúca p. Sochová Marta ml. PBZ. 
3. Sviatosť Oltárna bude vyložená na adoráciu v Lokci vo štvrtok od 17:15 hod. do sv. omše. 
4. V sobotu 22. júla 2023 o 15:00 hod. sa v Bratislave na Jakubovom námestí uskutoční celonárodný 

pochod Hrdí na rodinu. Ide už o 11. ročník pochodu ľudí v červených tričkách, ktorí chcú verejne a 
radostne ukázať, že rodina je úžasná a výnimočná, lebo deti sú naša budúcnosť. Na toto podujatie 
pozývame všetkých, celé rodiny s deťmi aj jednotlivcov, aby sa naplnilo heslo pochodu „Manželstvo 
chráni deti“. Na výveske je plagát a bližšie informácie sú na stránke hrdinarodinu.sk. 

 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
 Tomáš Kušnierik, syn Ignáca a Ireny rod. Bobekovej, bývajúci v Lokci 

a Erika Vrábová, dcéra Martina a Agnesy rod. Majcherovej, bývajúca v Ťapešove. (3x). 
Lokca  
 Ľuboš Baľák, syn Ľudovíta a Ľudmily rod. Rypákovej, bývajúci v Lokci 

a Bronislava Mišudíková, dcéra Marcela a Zlatice rod. Jadašovej, bývajúca v Lokci. (1x). 
Ťapešovo 
 Róbert Pindiak, syn Róberta a Viery rod. Múdrej, bývajúci v Ťapešove 

a Andrea Chromeková, dcéra Antona a Zdeny rod. Kapičákovej, bývajúca v Oravskom Veselom. (1x). 



BUDEM ŤA VELEBIŤ, PANE, POKORNÝ KRÁĽ SLÁVY 
Nepáči sa ti, že Ježiš sám o sebe povedal, že je pokorný? Pokoru si často zamieňame za slabosť – 

a kto by chcel Ježiša pokladať za slabocha? Pokora však prekvapujúco znamená presný opak. Vyžaduje si 
totiž silu kontrolovať a ovládať hnutia mysle, aby sa v nás mohla prejaviť Božia prítomnosť.  

V dnešnom prvom čítaní prorok Zachariáš znamenitým spôsobom opisuje pokorného vládcu, ktorý 
odmieta vozy a bojové luky a ohlasuje pokoj národom (porov. Zach 9, 9 – 10). Nepodniká útok a nedobýja 
silou; je „spravodlivým spasiteľom“, ktorý hnev a násilie poráža svojou pokorou.  

Ježiš takúto pokoru a nežnú silu prejavoval po celý svoj život. Nepatril k tým, čo sa „hrnú do každej 
bitky“. Spomeň si, ako pokojne prešiel pomedzi zástup, ktorý ho chcel zabiť (porov. Lk 4, 3). Alebo na to, 
ako v tichosti znášal svoje umučenie a smrť. A hoci s ním, ako s Izaiášovým „trpiacim služobníkom“, kruto 
zaobchádzali, on to „ponížene znášal a neotvoril ústa“ (porov. Iz 53, 7). Ako Boží Syn by Ježiš mohol 
zareagovať s hrozivou ukážkou sily, no on sa ovláda a nedovoľuje hnevu, aby ho premohol. A touto svojou 
pokojnou reakciou odzbrojuje svojich nepriateľov.  

Ježiš nás pozýva, aby sme sa tichosti a pokore učili od neho. Potrebuješ v niektorej oblasti prejaviť 
viac pokory? Popros Ducha Svätého, aby ti pomohol. Potrebuješ krotiť svoj jazyk, aby si nereagoval na 
urážky s hnevom? Alebo potrebuješ silu a múdrosť správne zareagovať, keď vidíš, ako sa pácha 
nespravodlivosť? Čím väčšmi sa o to budeš usilovať, tým väčšmi sa pripodobníš Ježišovi; a on bude môcť 
o to viac rozmnožovať v tvojom srdci pokoru a miernosť.  

„Pane Ježišu, priveď ma prostredníctvom pokory na cestu pravej sily.“    
zdroj: Slovo medzi nami 

 
ABY NEBOLI PRÁZDNINY PRÁZDNE DNI... 

DESATORO NA PRÁZDNINY 
1. Keď cestuješ, rozlúč sa s rodičmi a známymi, ale nie s Nebeským Otcom. 

2. Nezabudni si nabaliť dôležité veci, doklady, obväz, ale aj ani duchovnú knihu, sv. písmo. 
3. Vezmi si také topánky, ktoré by ťa v nedeľu priviedli do kostola. 

4. Chodiac po horách i dolinách, mestách i dedinách nestrať cestu k Bohu. 
5. Na turistike pomôže pri zablúdení kompas. Pri „poblúdení“ určite pomôže modlitba. 

6. Dbaj o žalúdok, ale súčasne aj o dušu, aby neboli hladné. 
7. Nos proti slnku okuliare tak, aby ti neclonili pri pohľade na Boha. 

8. V batožine nemaj smeti, ale ani v duši. 
9. Rozdávaj okolo seba úsmev a radosť namiesto hrešenia a hundrania. 

10. Z prázdnin sa vráť oddýchnutý, zdravý a lepší. 

 

NEPOKRADNEŠ – 1. časť 
Každé bohatstvo, aby bolo dobré, musí mať aj sociálny rozmer 

Rozhovor s kňazom Petrom Juhásom o súkromnom vlastníctve a previneniach voči siedmemu 
a desiatemu Božiemu prikázaniu. 
Siedmy a desiaty príkaz sa zaoberajú otázkou súkromného vlastníctva. Odkiaľ pochádza právo 
vlastniť? 

Od Stvoriteľa. Ide o vzťah osoby k veci. Je to prirodzené právo, ktoré je však subordinované 
(podriadené) inému právu, ako o tom hovorí aj Tomáš Akvinský alebo ako to je zachytené v úvodných 
kapitolách Knihy Genezis, univerzálnej destinácii dobier. 

To znamená, že Boh vo svojej dobrote stvoril tento svet pre všetkých. A to nielen pre ľudí, ale aj pre 
živočíchy a rastliny. Človek je korunou tvorstva, ale nie je jeho neobmedzeným vládcom. Tým je Boh, od 
ktorého všetko pochádza a ku ktorému všetko smeruje. Človek môže prirodzene vlastniť a právoplatne si 
veľa privlastniť, ale s právom ide ruka v ruke aj zodpovednosť. 



Z kresťanského hľadiska je teda právo na vlastníctvo relatívne? Ako to je s vlastnením poctivo 
nadobudnutých vecí? 

Tomáš Akvinský hovorí o súkromnom vlastníctve ako o niečom legitímnom. Čo sa týka sociálneho 
učenia, výraznejšie hovoril o tejto téme pápež Lev XIII., ktorý položil základový kameň sociálnej náuky 
cirkvi encyklikou Rerum novarum. Pápež sa v nej vyhradil proti predstave učenia komunizmu, ktorý 
odmietal existenciu súkromného vlastníctva výrobných prostriedkov a celkovo aj jeho ideu. Ponúkol iný, 
katolícky pohľad. Nespravodlivosť sa nedá vyriešiť ďalšou nespravodlivosťou, ako to plánovali komunisti. 

Vlastniť niečo je úplne legitímne, ale na druhej strane nie absolútne. Rôzne právne systémy môžu 
mať na vlastníctvo rôzne pohľady, napríklad systém Spojených štátov hovorí o tomto práve ako 
o absolútnom práve. Katolícka morálka to ako absolútne právo nevníma. Súkromné vlastníctvo má byť 
zamerané na spoločné dobro. Teda ak máme majetok, musíme sa s ním vedieť podeliť. 
Vlastníctvo môžeme nadobudnúť rôznymi spôsobmi. Aký je ten legitímny spôsob? 

Jedným z nich je napríklad zabratie. Teda ak určité územie nikomu nepatrí a niekto príde a môže ho 
zabrať, ako vídavame vo filmoch. To však neznamená, že má slúžiť výhradne len pre toho jedného človeka. 
Zem a jej prírodné zdroje majú slúžiť pre dobro celej komunity, ktorá sa na nej nachádza. 

Podľa sociálneho učenia cirkvi sa za legitímny spôsob nadobudnutia vlastníctva považuje práca. Ak 
niečo nadobudneme intelektuálnou alebo manuálnou prácou, je legitímne vlastniť to. Ak predkovia niečo 
nadobudli a chcú to odovzdať deťom, rozhodne tiež musia mať na to právo, čiže ďalším spôsobom je 
dedičstvo. 
Čo všetko siedme a desiate prikázania nariaďujú a koho zaväzujú? 

Tieto prikázanie sú formuláciou zákona, ktorý máme všetci v sebe. Keby sme sa podľa neho 
správali, tak by bol tento svet poznateľne lepší. 

Keďže zapísané ho vnímame ako náboženské prikázanie, zaväzuje predovšetkým členov 
náboženstva. Je to však univerzálny princíp, podľa ktorého by sa mali správať všetci ľudia, a keďže je tento 
zákon zapísaný v identite každého jedného človeka, všetci sme pozývaní sa podľa neho správať. 
Z toho evidentne vyplýva, že prikázanie nepokradneš zasahuje aj ďalšie generácie. 

Áno, toto prikázanie nie je viazané len na súčasných ľudí. Univerzálna destinácia alebo určenie 
dobier znamená, že boli stvorené pre všetkých, aj pre budúce generácie. Zreteľne to vidíme na 
problematike životného prostredia, ktorá bola od počiatku témou celého ľudstva, keďže sme zodpovední za 
celé stvorenstvo. 

Súkromné vlastníctvo nemá byť chápané v ponímaní rímskeho práva ius utendi et abutendi (použiť 
a zničiť), ale o zodpovednom správcovstve. Kniha Genezis nehovorí o človeku ako o neobmedzenom 
pánovi, ku ktorému všetko smeruje a ktorý môže všetko použiť, pokrčiť a zahodiť. Genezis má sémantický 
rozmer pastierstva a zahŕňa prvok starostlivosti, keď hovorí o vlastnení. 

Človek je síce korunou tvorstva, ale jeho Stvoriteľom a autorom je Boh. Živá i neživá príroda od 
Boha vzišli a k Bohu smerujú. Konečná destinácia živočíchov a rastlín nie je človek alebo len nasýtenie 
človeka. Človek má právo živiť sa a používať všetky dobrá, ale veľmi zodpovedne s úctou, láskou a bázňou 
k životu a k Stvoriteľovi. 
Problém, ktorý ste naznačili, pápež František nazval „kultúrou skartovania“. 

Pápež František podrobne opisuje túto tému v encyklikách Laudato si a Fratelli tutti. Ľudia sa naučili 
veci používať, priam využívať, a zahodiť. Na takejto konzumnej kultúre fičí dnešná ekonomika, ktorá sa 
nie vždy uberá správnym smerom. 

Čo sa týka životného prostredia, nerastného bohatstva, ovzdušia, fauny, flóry, sme svedkami toho, 
ako dnešná generácia „prejedá“ aj to, čo by malo slúžiť nasledujúcim generáciám. 

Tento princíp vôbec nie je zhodný s katolíckym učením. Planéta Zem je pre všetky generácie. 
Ekologické rozmýšľanie súvisí s integrálnym rozvojom ľudstva, na ktorý poukazovali viacerí pápeži. Na 
druhej strane je však nebezpečné, keď si niekto z ochrany prírody robí akoby nové náboženstvo. 
(pokračovanie nabudúce)                zdroj: postoj.sk 



 


